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МОЖ ЛИ ВОС ТІ РЕТ РО СПЕК ТИВ НИХ ДОС ЛІ ДЖЕНЬ 
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У статті про ана лі зо вано вплив засо бів масо вої інфор ма ції (ЗМІ) на соці ально-
по лі тич ний стан сус піль ства та зна чення моні то рингу ЗМІ як для дос лі дження 
змін у соці аль ній та полі тич ній сфері і вивчення домі нант них соці ально-по лі тич-
них настроїв сус піль ства, так і для фор му вання дже рель ної бази рет ро спек тив них 
дос лі джень з метою пере осмис лення істо рич них подій.
Клю чові слова: засоби масо вої інфор ма ції, моні то ринг ЗМІ, інфор ма ційно-ана-

лі тичні ресурси, пре зи де нтські вибори.

Ін фор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії про тя гом остан ніх деся ти літь 
сут тєво впли нули на зміни умов жит тє ді яль ності укра ї нсь кого сус піль ства. 
Укра їнці спіл ку ються, пра цю ють, від по чи ва ють і отри му ють дедалі 
більше інфор ма ції з ресур сів у гло баль ній Мережі. Сьо годні єди ний 
інфор ма цій ний прос тір – це сукуп ність баз і бан ків даних, тех но ло гій 
їх ведення та вико рис тання, інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій них сис тем 
і мереж, що функ ці о ну ють на основі єди них при нци пів і за загаль ними 
пра ви лами. Він забез пе чує інфор ма ційну вза є мо дію сус піль ства, задо во-
лення інфор ма цій них пот реб гро ма дян [1]. Дос лі джен нями єди ного 
інфор ма цій ного прос тору сьо годні займа ється досить велика кіль кість 
зару біж них та віт чиз ня них нау ков ців, у т. ч. і нау ко вих спів ро біт ни ків 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ), 
насам пе ред, це О. Они щенко, В. Горо вий, В. Попик та ін. «Струк ту ри-
за ція інфор ма цій них ресур сів від по відно до загаль но сус піль них пот реб 
сприяє фор му ванню на їх основі загаль но ци ві лі за цій ної інфор ма цій ної 
бази, що поси лює свій ком плекс ний вплив на всі сто рони життя людей 
у пла не тар ному вимі рі», – роб лять висновки нау ковці НБУВ у спіль ній 
моног ра фії [3].

Вплив ЗМІ на гро мадську думку дос лі джу вався у пра цях як зару біж них, 
так і укра ї нсь ких вче них, зок рема: Л. Бра уна, Д. Віль кокса і Л. Нольте, 
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Б. Гру шина, Ф. Джеф кінса, Е. До ценка, Б. Зіль берта, І. Іг на ть єва, 
Дж. Мар коні, В. Ос совсь кого, Г. По чеп цовa, В. Тер тич ної і Н. Ха ме-
лінка та ін. Фахівці по-різ ному оці ню вали зна чення й харак тер впливу 
засо бів масо вої кому ні ка ції, проте всі вони однос тайні у виснов ках про 
знач ний, а інколи навіть вирі шаль ний вплив ЗМІ на настрої сус піль ства 
та про зрос тання цього впливу з роз вит ком засо бів кому ні ка ції. Біль шість 
дос лід ни ків замис лю ва лися над необ хід ністю дос лі джу вати вплив ЗМІ 
на сус піль ство й фор му вання соці ально-по лі тич ної реаль ності [2].

Мож ли вості вияв лення сус піль них настроїв через моні то ринг ЗМІ 
у середині мину лого сто ліття почав вивчати Габ рі ель Алмонд (Gabriel 
A. Almond), а у 80-х роках – Валь тер Ліпп манн (Walter Lіppmann) [6].

Сьо годні сус пільно-по лі тичне життя Укра їни про ті кає в єди ному 
інфор ма цій ному прос торі, який від обра жає все роз ма їття думок і пог ля-
дів, що існу ють в сус піль стві, і одно часно бере участь у їх фор му ванні 
та крис та лі за ції, впли ва ючи на полі тичне і соці альне життя сус піль ства. 
Будь-які соці ально-по лі тичні про цеси, події у сус піль стві від бу ва ються 
за допо мо гою засо бів кому ні ка ції, впли ва ють на харак тер кому ні ка цій 
та зали ша ють слід у гло баль ному інфор ма цій ному прос торі. Проте 
інфор ма ція в мережі Інтер нет дина мічно змі ню ється і швид кість цих 
змін пос тійно зрос тає. Щосе кунди з’яв ля ються і зни ка ють гіга байти 
пові дом лень, від кри ва ються та зни ка ють тисячі сай тів, баз даних 
та різ ноп ла но вих інфор ма цій них ресурсів.

Сис теми моні то рингу інфор ма цій ного прос тору дають змогу дос лі-
дити кар тину сучас ного світу лише в кон к рет ному вузь кому ракурсі 
та в обме же ний про мі жок часу. І чим дина міч ніше змі ню ється інфор-
ма ція, тим швидше вона заста рі ває, стає менш акту аль ною з точки зору 
ухва лення управ лінсь ких рішень. Але, з точки зору істо рії про це сів, 
що були дос лі джені, від іб рана та струк ту ро вана в про цесі моні то рингу 
інфор ма ція, навпаки, з часом може навіть під ви щити свою цін ність, 
оскільки пере важна біль шість пер шо дже рел, на базі яких про ве дено 
моні то ринг, з часом просто зникають.

Слід заува жити, що це сто су ється лише тих сис тем моні то рингу, які 
буду ються на основі пов но цін них інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем 
зі ство рен ням та веден ням баз даних про тя гом дос та т ньо три ва лого 
часу. Збе ре ження знач ного масиву інфор ма ції у вигляді про блемно 
і тема тично струк ту ро ва них пов них текс тів пуб лі ка цій, їх фраг мен тів або 
рефе ра тів (ано та цій) умож лив лює рет ро спек тив ний ана ліз інфор ма ції 
за будь-який кон к рет ний про мі жок часу [4]. Особ ливо це акту ально для 
сис тем моні то рингу соці аль ної та полі тич ної інфор ма ції.
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Отже, акту аль ність цієї статті зумов лена такими чин ни ка ми:
– пот ре бою нау ко вого осмис лення ролі інфор ма цій ного прос тору 

у від дзер ка ленні соці ально-по лі тич ної атмос фери та істо рич них реа лій 
на визна че ному від тинку часу;

– важ ли вістю визнання нау ков цями зна чення якіс ного моні то рингу 
інфор ма цій них пото ків, зок рема засо бів масо вої інфор ма ції, а також 
усві дом ленням важ ли вості збе ре ження резуль та тів моні то рин гу;

– не до ста т ньою ува гою до мож ли вос тей ана лізу маси вів інфор ма ції 
біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич них ресур сів з боку нау ков ців.

Мета статті – про де мо нст ру вати мож ли вості рет ро спектив них (іс-
то рич них) дос лі джень на при кладі ана лізу змісту та біб лі ог ра фіч ного 
ана лізу масиву даних, ство ре ного на основі моні то рингу, що здійс ню вався 
спів ро біт ни ками Від ділу орга ні за ції та вико рис тання доку мен таль ного 
фонду Фонду Пре зи ден тів Укра їни НБУВ (далі – Від діл). Моні то рингу 
під ля гали всі пуб лі ка ції з усіх дру ко ва них пері о дич них видань Укра їни 
до облас ного рівня, які сто су ва лися соці ально-по лі тич ного життя кра їни 
[5]. Обме жи мось для при кладу неве ли ким пері о дом часу – остан нім 
квар та лом 1998 р.

Без сум ніву, 1998 р. виявився одним з най важ чих в істо рії неза леж ної 
Укра їни. Цей рік від зна че ний різ ким зни жен ням доб ро буту насе лення, 
загост рен ням до межі всіх кри зо вих явищ в еко но міці кра їни. Полі тична 
ситу а ція, тісно пов’я зана з еко но міч ним ста но ви щем в кра їні, також 
була складна. Перед ви борча кам па нія до пар ла менту плавно перейшла 
у перед ви борчу кам па нію на пост Пре зи дента Укра їни. Полі тичне життя 
стало спра в ж ньою аре ною для про ти сто яння еко но міч них, іде о ло гіч них, 
мораль них та інших пере ко нань. Акти ві зу ва лася в освіт ленні полі тич них 
про блем і преса, яка до того ж вияви лася на вістрі перед ви бор чої боро тьби, 
оскільки роз по ча лася сер йозна під го товка до роз по ділу впливу на ЗМІ.

Ви світ лення пози цій потен цій них кан ди да тів на пост Пре зи дента 
Укра їни на сто рін ках укра ї нсь ких газет у 1998 р. заслу го вує на деталь ний 
ана ліз. Нага да ємо, що зага лом у IV квар талі 1998 р. заре єст ру ва лось 
10 кан ди да тів. Зро зу міло, що кіль кість пуб лі ка цій, при свя че них різ ним 
пре тен ден там, зале жала як від реаль них шан сів пев ного полі тика 
на май бут ніх вибо рах, так і від сту пеня його впливу на засоби масо вої 
інфор ма ції.

Як видно з табл. 1, роз ста новка сил щодо сим па тій та анти па тій 
дру ко ва них засо бів масо вої інфор ма ції до кан ди да тів вияви лася досить 
перед ба чу ва ною, проте намі ти лись і окремі зміни тен ден цій. Оскільки 
моні то ринг мате рі а лів ЗМІ, при свя че них топу віт чиз ня них полі тич них 
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дія чів, вівся Від ді лом вже три ва лий час і до початку пере го нів, існу вала 
мож ли вість порів ню вати зміну став лення жур на ліс тів до основ них 
пре тен ден тів на пост Пре зи дента. З почат ком перед ви бор чих пере го нів 
дещо змен ши лася частка нега тив них пуб лі ка цій, при свя че них Л. Кучмі, 
на користь нейт раль них ста тей. Значно «потеп лі ша ло» став лення ЗМІ 
до Є. Мар чука: у IV квар талі він мав кращі показ ники серед кан ди-
да тів (28 % пуб лі ка цій пози тив ної тональ ності при 12 % нега тив ної); 
намі ти лися також тен ден ції до подаль шого зрос тання «пози тив них 
оці нок», що було пов’я зано із впли вом цього полі тика на най більш 
«полі ти зо ва ну» щоденну газету «День», а також зі зрос тан ням актив ності 
самого екс-пре м’єра, який вклю чився в роботу зі ство рення влас ного 
імі джу в пресі. О. Мо роз, як і раніше, займав у 1998 р. другу пози цію 
за кіль кістю пуб лі ка цій, пос ту па ю чись лише чин ному Пре зи денту, при 
досить лояль ному став ленні до нього газет. Оці нити харак тер висвіт-
лення інших пре тен ден тів можна за показ ни ками зга да ної таблиці.

Загалом з’яв илась т ен денція з ростання  кіль кості публі к ацій 
н ейтраль ної модальності  (їх ч а стка  з ро сла з 49 до 52 %).  З  1 3 до 16 % 
з бі л ьшилася  ч ас тка позит ив них статей . Харак тер ним також  стало 
 зро ст ання актив но сті у  ви сві тленні  політичної бор отьби кан дидатів 
з  боку р ег іональ ної преси  (з 31  %   до  37 %). У  подальшому т акі т енд е нції 
зберіг а лися і поглиблювалися з наближенням дати вибор і в. 

З начна частка статей  (табл. 2) ,  присв я че них  президе н тським в иборам 
у 1998 р., висв ітл юв али політ и чну боротьбу к ан ди д атів, яка  на була  більш 
різ кого  характеру.  Іс тотно  зр о сла і частка аналітич них  ст а тей із п р ог нозом 
 ро зс та новки сил на  в иб орах. Більшість таких публ ік а цій були нейтр аль-
 н ого х аракт еру. На третьому місці публікації, в яких аналізувалися 
стосунки претендентів і політичних партій. Пов’язано це було, насамперед, 
із пошуком політичної опори в особі партій, а також з вибором самими 
партіями «свого кандидата». Питання економіки від ійшли у IV кварталі 
1998 р. на другий план (8 позиція з 32 публікаціями з 1006 від ібраних 
за період дослідження). Можна зробити висновок, що хід передвиборчої 
кампанії не пов’язувався ЗМІ безпосередньо з економічною і фінансовою 
ситуацією в країні і не роз глядався пересічними громадянами 
та журналістами як шлях вирішення економічних проблем. Незвично 
мало було і конс трук тив ної кри тики на адресу уряду.
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Таб лиця 2
Най більш харак терна тема тика і модаль ність пуб лі ка цій 

про пре тен ден тів на пре зи де нтсь ких вибо рах у IV квар талі 1998 р., 
кіль кість

Те ма тика пуб лі ка цій Мо даль ність пуб лі ка цій Загалом за 
тема ти кою

Не га тив на Нейт раль на По зи-
тив на

По лі тична боро ть ба 90 169 21 280

Ана лі тична інфор-
ма ція і про гноз

33  1 52 38 2 23

Вз ає м ов ідносини 
з політичн ими 

партіями

 47 94 26  16 7

 Взаємини з регіонами  41 35 20 96

 Вз ає мини з ВР 3 8 2 3 1 3 74

 Б і ог р а фія і політичний 
п о ртрет 

2 3  26 18 67

Засоби масової 
інформ ац ії

10  20  2 3 2

 Е к ономіка  11  18  3 32 

 З ов н ішня політ ик а 8  7 5 20 

 Д ер жавне 
буді вни цт во

2 6 0  8

Внутр і шня політи ка 4  2 1 7

З а галом  307 5 52  147 1006 
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 Без сумн ів у ,  на йреал ь нішим претен де нтом на пост През идента 
за сукупні стю  в сіх стартових  мо ж л ив остей , за  по тенці а лом інфор-
мац ій них, ф ін ансови х ,  у правлінських ресурсів  пр еса вва жала Л. Кучму.

 За результатами  м он іторингу у п ер іод дос лідження  Л . Кучма п рогнозо-
в ано зайняв 1  м  ісце за кіль к істю зга ду вань на сторінках д ру к ованих п ер і-
од ичних  ви дань. 

Нест ан д арт ний хар ак тер поз ач ер го вого пос ла ння до п ар л амент у,  
що дав змогу с уд ити про През ид ента як про  то л ерантн ого п оліти-
чного  ді яча, я кий с відомо з бе рі гає дис та нцію від  п ол і ти чних р оз бо-
рок, викликав певне  з д и вування та  розгубле ність у  серед ов ищі явної 
і таєм ної опозиці ї.   Заява  гл ави держави про  йм о вірність рефе р ен д уму 
щодо доц ільності д в опалат н ого  парламенту ,  п ро довження  практики 
врівноважувати указ ами През идента недос ко на лість і  п ов іл ь ні сть законо-
да вч ого мех ані зму проз ву чала пере двісником  на с у вання  п ер ед ви бо рчих 
баталій і під тв ерд ила  п рихиль ні сть Л. Кучми до ж орстких дек ларацій 
і виправд аного р изику в  д іях.

 О.  М о роз с тав  по мітно різ кішим в о цінках сит уації і куди від ве рті шим 
в о ці нках конк ретних персонал і й,  не соромл яч ись дав ати особам,  про 
яких він раніше  взагалі уни кав говорити, характер истики, які м еж у вали 
з  в и кл иком.  М о жл иво, на  на с трій Олександра О лександровича впливав 
аналіз  передвиб орчої ситуа ції, що скл адалася не на його корис ть . 
О . Мороз н а йбільш ч асто назива вся  ек сперт ами як  є диний канди дат від 
лівих сил. При д осягненні  пр инципової з г оди О.  М ороз  реально мав 
н ай більші шанси серед  лідерів л івих сил.  П р оте мінус полягав у  то м у,  
що О. Мороз не міг  д ом огтися від критої під тримки  ко муністів.  Плюс 
 О .  Мо роза був у том у,  що його особист ість  ви кли к ала симп а тії в р ізних 
соціальних  ве р ств нас ел ення. 

На  ду мку журна лістів , «імпо нувала його гот ов ність до  д іалогу і  стиль 
й ого вист упів – стри ма ний, кон кретний, перек о нл ив ий ». При знах одж енні 
б ал ансу в й ого прог рамі  між захи стом народу та «не п ерешко джанням» 
роз витку біз несу О. Мо роз на той час  ре ал ьно міг стати кан дидатом, 
я кий  в лаштував би всіх.  Проте недостатньо  а ктивна робота з п ресою 
та  помилки у виборі пріори т етів не  д али  змоги знайти  ба ланс і під няти 
популя рність  цього політика.

Мало  хто з політ иків того ч асу  міг похв а литися т аким добірним 
п ере ліком  н ер ідко абсолютно  проти ле жних  ви значень с в оєї особи , 
як Є. М ар чук. Увага до  Є . Марчука з б оку політоло гів і преси після 
його від ставки з посади прем’єра, на диво, не  ос лабла. Він, як і раніше, 
вваж ався одним з най більш  «р еаль них  ка нди датів»  на  президе нт с ький 
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пост, і будь-я кий пол іт ич ний крок е к с-прем’єра сприйм ався в кон те ксті 
май б ут ніх виборів.

Якщо в трет ь ому кварталі 1 9 98 р.  газети  ба гато  п и сали про м ожл и вий 
аль янс О. Мороза і П .  Лазаренка з Є.  Марчу ко м,  то напри кінці 1998 р  .  
стало  яс но , що останній  зб ирається в е сти в ласну полі тичну гру. І цю роль 
він викону вав зі зна нням техно ло гії політ ич ної боротьби, акуратно, без 
 проявів  з ай вого популізму .

 Є.   Марчук першим з  у кр аїнських політиків р озмістив  власний  с айт 
в Інт ерн еті. На с т ор інці  була роз мі щена біог ра фія , програмні м а те ріали 
та о п ублік овані в ЗМІ  інтерв’ю полі ти к а.   Цей же  с айт містив  пу блі кації про 
Є. Марч ука і вис ло влювання  про нього інших полі ти к ів . Але, як від зна чали 
газе тні огляд ач і,  незважаючи на те, що  Є.  Марчук «проявив  відкритіст ь »,  
він залишався най більш загадк о вою політич ною перс о ною України.

У  п убл іч них вис ту пах Є. Мар чука почали  пр е в ал ювати пол ітичні, 
а не соц іал ьно-еконо мічні питанн я,  а т акож критика  керівн иц тва к раїни 
і правоох о ро нних структ ур .  О собливий наголос  ро б ився на  н ездат ні сть 
керівників к раїни  ліквіду в ати тіньову е кономіку.  На під ви ще ння в л ас ного 
іміджу,  оч е видно, був роз ра х ов аний і р із кий п о ворот Є. Марчука від 
ш ир о кої р екл ами своїх про ро сі йс ьких погл ядів до  від вертої  пе реорієнт а ції 
на Захід і НАТО .

Предс та вники «рухі вськи х » орг ан із ацій С ходу стали  іні ціатор ами 
в исунення кандид атом у Прези д енти Укра їни Г. Уд о венка. Головне 
запит ан ня ,  яке с т ав ила преса У країни у той період:  «Чи б уде сприйнята 
кандида тура Г.   Уд ов е нка як фактор згур ту в ання демокра т ичних сил?». 
Те, що  са мо тужки Н ародн ому Руху пре зи де нтські в и бори не виграти,  
с у мнівів у  журна л іс тів не  виклика л о. 

Газети  та кож дуже  часто наз и вали п різвища  п от е нційних к ан ди датів , 
які, на їхню думку, могли б  відіграти з начну  роль у  ході передвиб ор чої 
кампан ії .  Н азивали, перш за  все, г лаву  Нац б анку В. Ю щенка і  с пікера 
парламенту  О.  Т качен ка . 

Пот ен ці йно В. Ющ е нко міг на той час з а лучити  б іл ьшу частину 
 центристсь кого е ле кт о рату,  а  О.  Ткаченко – з на чну  частину  лі вого, 
особ ливо в сіль ській міс цевості. Кан ди датура Н. Вітр енко роз гля-
д ал ася лише як  сила, що  з да тна від тя гн ути вкрай  ліву час тину голосів 
у О. Мороза і П . Симо ненка. Щодо останнього преса висл о вл юв ала дуже 
обережні судження не від носячи л ід ера комуністів  Укр аїни до  «р еа л ьно 
п р ох ід них» кандидат ур .
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Таб лиця  3
Аналіз  мо дальн ості  публі ка цій про президентську пере д в и борчу 

 бо ро т ьбу в газетах Укр аїни у IV кварталі 199 8  р.,  кіль кість

Негатив на
модаль-
ність

Нейтральна 
 мо даль ність

Позитивна 
м о д аль-

ніст ь 

 За га ло м

Цен тр альна 
преса

195 329 84   608 (63 , 27 %)

Регіональна 
 преса 

 149 152 52 353  ( 36,73 %  ) 

 Ц ен тральна преса (р ан жу ва ння за кількістю п у б л ікацій )

 Н азва газети Негат и вна Нейтральн а  П ози-
тивна

Загало м

  День 4 1 62 14 117

Киевские 
ведом ос ти

27 56 7 90

Се г о дн я 5 36 10 51

Україна  м олод а  9  2 0 5 34

Зеркало недели 17 14 2 3 3

 Полит ика 14 11 1 26

 Ук ра инская 
 ин в естиционная газет а

 4  1 4 1 19

Регион 4 12 1 17
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Робі тн ича г а зета 4  8 5 17

Молодь Укр аїни 7 6 3 16

Голос України 9 6 0 15

Сільські  віс ті 9 4  2 15

Факты и к ом ментарии  5 7 3 15

Незав иси мость 2 5 5 12

 К и ев ские  но вости 3 6 2 11

 Ук раїна і світ  сьо годні 3 3 4 10 

 Вечірній Київ 2 7 0 9 

 Час 5 1 3 9

Т ова риш 4 1 3 8

Українське с л ово 2  5 1 8

Известия-У кр аи на  2 4 1 7 

 Тижден ь  1 3 3 7

Урядовий кур’є р 1 3 3 7

Галицькі конт ракти 1 3 2 6

 Труд-Украина 2 3 1 6

Б изнес 1 4 0 5

Продовження табл. 3
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Демократична Україна 2 2 0 4

Україна-Bu s iness 0  4 0 4

Ш лях пере моги  1 3 0 4 

 Аргум е нты и факт ы 1 2  0 3 

 Киевская п равда 0 2 1 3

Пр освіта 2 0 1  3

Укр аїнська г а зе т а 3 0  0  3 

 Юр идичний вісник 
України

 0  3  0  3

 В істі 0 2  0  2

За кон і бізнес  0  2 0 2

На р одна газета 1  1 0 2

Неза ле жний п ог ляд 1 1 0 2

 Ко мсомольская 
 п ра вда в У кр аи не

0 1 0 1

 П р оф с пілкова га зета  0  1 0 1

  Хрещатик 0  1 0 1 

Загалом 
у  централь ній пресі

 1 95  
( 32,07 %) 

329 
(54,11 %)

84 
(13 ,8 2  %  )

 60 8 

Оцін юючи а кт ивність г азет у ході п ер ед ви бо рчої  кам панії,   т реба в і д-
з на чити зрост а ння у 1 99 8 р  . впливу регіональної преси на  ств ор ення 

Продовження табл. 3
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іміджу п ретенден тів. Най більш «політизованими» областями виявилися 
Львівська (76 публікацій за квартал), Дніпропетровська (56) і Оде-
ська (31). Особливо виділялися своєю активністю львівські газети 
«Поступ» (29 публікацій) і «Високий замок» (27), а також дніпропетровські 
«Дніпровська правда» (22) і «Дніпро вечірній». Най менш «активними» 
виявились Полтавська, Закарпатська, Чернігівська та Миколаївська області. 
Частка публікацій, що містили негативні оцінки передвиборчої боротьби 
і кандидатів на пре зи де нтсь кий пост, у регі о наль ній пресі була на 10 % 
більша, ніж у централь ній (див. табл. 3). При цьому загальна кіль кість 
пуб лі ка цій про перед ви борчу боро тьбу в централь ній пресі майже вдвічі 
пере ви щу вала кіль кість пуб лі ка цій в облас них пері о дич них виданнях.

У полі тич ній актив ності централь них газет істот них змін в ана лі-
зо ва ний період не від бу лося. Най більш поміт ним вияви лось лише 
змен шення кіль кості ста тей, при свя че них пре зи де нтсь кій кам па нії, 
на сто рін ках пар ла ме нтсь кої газети «Голос Укра ї ни».

Роз по діл впливу полі тич них сил на пресу, що об’єк тивно від обра жав 
роз ста новку сил у перед ви бор чих пере го нах і від іг ра вав вирі шальну 
роль в її резуль та тах, дина мічно змі ню вався упро довж усього 1998 р., 
дедалі вираз ніше «викрис та лі зо ву ю чись» у про цесі роз гор тання 
кам па нії з вибо рів Пре зи дента. При пи нила своє існу вання дуже активна 
в полі тич ному сенсі газета «Полі ти ка», сер йозну кон ку рен цію щодо 
впливу на хід полі тич ної боро тьби почала ство рю вати молода на той 
час газета «Вечірні Віс ті». Прак тично всі реальні кан ди дати усві дом-
лю вали вирі шальну роль преси у ство ренні свого полі тич ного імі джу і 
досить про фе сійно про во дили роботу, щоб при вер нути до себе її увагу 
і симпатії.

Ана ліз мате рі а лів моні то рингу укра ї нсь кої преси за від носно корот кий 
період часу (чет вер тий квар тал 1998 р.), на наш пог ляд, наочно демон-
струє цін ність інфор ма цій ного масиву, що збе рі га ється у Від ділі орга ні-
за ції та вико рис тання доку мен таль ного фонду Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого. Мате рі али БД – сьо годні ледь не єдина 
мож ли вість повер нути корис ту вача у від носно неда леке минуле і при га-
дати та пере осмис лити події того часу. Зро зу міло, що наве де ний зра зок 
кон текс т ного (зміс то во го) та біб лі о мет рич ного ана лізу не вичер пує 
варі анти дос лід ниць кої роботи з мате рі а лами моні то рингу. Досить 
широкі мож ли вості щодо пошуку, від бору та струк ту ри за ції заін дек со-
ва них мате рі а лів допо мо жуть нау ков цям з різ них галу зей сус піль них наук 
від найти власну тему дос лі джень та метод аналізу.
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Possibilities of Retrospective Research Library Information and Analytical 
Resources

The article analyzes the infl uence of mass media to socio-political state of modern 
society. Underlined to importance of monitoring the mass media, both for research 
changes in the social and political sphere, and studying the dominant socio-political 
mood of society, as well as for retrospective studies of media monitoring materials 
stored as library information and analytical resources, for the purpose of rethinking 
and more documented historical research events. An example of content and biblio-
metric analysis has demonstrated the potential of such retrospective studies. The analy-
sis of the contents of more than 1000 publications of Ukrainian newspapers selected 
during monitoring process for the IV quarter of 1998 allows us to draw conclusions 
about the socio-political situation in the country at that time and the relationship 
between the press and politicians.
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